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A magyar delegáció tegnapi ülésén min­
denekelőtt a tengerészeti előirányzattal foglalkoz­
tak :

Zichy Tivadar gróf elnököl. Jegyzők vol­
tak Semsey László gróf, Edelsheim Gyulai Li- 
pót gróf és Zboray Miklós, aki a jegyzőköny­
vet olvasta fel, amelyet hitelesítettek.

Az előadó.
Mailath György gróf előadó kifejti, hogy 

az 1909. évre szóló költségek 63,437,860 ko­
ronára rúgnak, amelyből 58.987.310 korona a 
rendes és 4.450.550 korona a rendkívüli szük­
ségletre esik. Ez az előirányzat 6.437.860 ko­
ronával magasabb, mint a tavalyi megállapí­
tott 57,000.000 koronanyi összeg. Az egyes 
címeket okolja meg ezután, majd pedig a ^ha­
ditengerészet múlt évi működéséről szól. A 
tengerészeti jelentésből, szerinte, céltudatos 
munkásság benyomását kapjuk. A tengerészeti 
alreáliskola tavaly megszűnt. Úgy tudja, hogy 
a két másik csatahajót a jövő évre bocsájtják 
vizre. Ezen a réven vizierőnket tetemesen meg 
erősítettük. A legújabb gyorscirkáló az Admirál 
Spaun épülése szintén előrehaladt. A költség- 
vetést elfogadásra ajánlja.

A vita.
Szabó István panaszolja, hogy a tengeré­

szeti közösség leginkább a költségek viselésé­
ben jut kifejezésre. Jellemző erre a „Berliner 
Tageblatt'-ban most augusztusban megjelent 
cikk, amelyet Gaetke volt német ezredparancs­
nok irt. A régi hajók átalakításáról szói és 
kérdi, hogy mi történt a kiselejtezett kazama­
tahajt k tüzérségi felszereléseivel, hajójaival, az 
uigó felszereléssel ? Egyebekben bízik a tenge­
részet vezetőjében.

Vinkovic Bozsó és Tuskán Gergely hor­
vátul beszélnek és azt mondják, hogy a lár­
vátokat a tengerészeinél csak ágyutölteléknek 
használják, holott a tengerészet legénységének 
hatvan százaléka horvát.

Okolicsányi László kifejti, hogy ha a mo- 
narkia elsőrangú szerepel akar a világkereske­
delemben elfoglalni, akkor fejleszteni kell ten­
gerészeti erejét. Persze ez nagyobb áldozattal 
fog járni. Ezért sürgeti azoknak a függő kér­
déseknek a megoldását, amelyek még mindig 
megoldatlanok, Különösen a zászlókérdés inté­
zendő el. A mostani zászló nem fejezi ki azt, 
hogy I haderő két államé. Ellenkezőleg az 
egységnek a kifejezője a mostani lobogó. Fel- 
panaszoha, hogy a tengerészeti parancsnokság 
a magyar közgazdaságot teljesen elhanyagolja.
A magyar ipar, a magyar termelés nem része­
sül a kvolaszerü arányban. A legutolsó kimu­
tatás szerint is csak tizenkét százalékot értünk 
el eddig. A nagy hajók építésénél sem kaptunk 
kárpótlást.

Babies Gyalszky Lyuba horvát nyelven 
szólalt fel.

Ugrón Gábor reflektál a horvát nyelvű 
felszólalásra.

Az előttem szóló és horvát nyelven be­
szélő képviselő ur — úgymond — nemcsak 
saját álláspontját, de társai álláspontját is fe­
jezte ki felszólalásában. Valójában feltűnik ne- 
Keni, hogy a horvátországi urak sem saját ha­
zájuknak, sem Magyarországnak közjogi hely­
zetét nem ismerik, nem akarják ismerni. Nagy­
zási hóbortjukban (Igaz! úgy van!) olyan al­
appontot foglalnak el, amely az ország törvé­
nyeivel, százados szokásaival és a magyaj

nemzetnek az ország és területe felett való 
szuverenitásával és azon területhez tartozó ten­
ger felett való hatalmával nyíltan és világosan 
ellenkezik. (Igaz ! Úgy van !) Azt mondta a 
képviselő ur, az a tenger horvát tenger. (Fel­
kiáltások a hátsó padokból: Igen ! Zaj.) Igaz, 
hogy a tenger körül horvátok laknak, de ha á 
tenger körül cigányok laknának, az nem a ci­
gányok tengere volna, hanem az államnak a 
tengere, amelynek határai a tengerre rúgnak. 
(Igaz ! Úgy van !) Magyarország határai rúgnak 
az Adriai tengerre, amelyet a magyar államnak 
horvát nyelvű polgárai is laknak, az magyar 
tenger. (Zaj a hátsó padokban.)

— A kikötőből. Október 22-én érkezett : 
„Marquis Baquehem“ osztrák gőzös Triesztből 
2300 bál gyapjúval, 1100 zsák fügével, 200 
zsák szőlővel, 1500 zsák korpával és 100 ton­
na vegyes áruval.

Indult „Cypria“ angol gőzös Liverpoolba 
1360 tonna liszttel és 130 tonna vegyes áru­
val, „Ebro“ angol gőzös Hullba 500 tonna 
liszttel, 130 tonna cukor, al és 20 tonna vegyes 
áruval, Kassa magyar gőzös Valenciába 30ton­
na vegyes áruval.

Hol van a horvát szuverenitás V Horvát 
szuverenitás nincs,, horvát állam nincs. (Igaz ! 
Úgy van I Zaj a hátsó padokban.) Szuverénitás, 
államhatalom nélkül egy nemzet nem lehet ten­
ger birtokában. (Zaj). ‘ Önöknek pedig nincs 
állami szuverenitásuk, önök magyar állampol­
gárok, azt a tengert, mely önök ' mellett van, 
azt a magyar állam védelmezi. (Igaz ! Ugv 
van !) " 6

Az a terület ma kifogás nélkül a magyar 
királyi korona hatalma alatt áll. Azért, hogy a 
magyar királyok szárnyai alatt csak kisebb 
részben őslakó horvátok, nagyobbrészt a törö­
kök elől menekülő horvátok Védelmet találtak, 
oltalomban részesültek, testvéri szeretettel be­
fogadtattak, az a magyar korona jogának 
szuverénitását legkevésbbé sem csonkíthatta 
meg.

Aki azt követeli, hogy a tengerészet le­
gyen horvát, hogy egy navy birodalomnak ten­
gerészeié horvát legyen, annak meg kel! szám­
lálnia azokat, akik horvátok ebb >n a biroda­
lomban. Ha pedig megszámlálja, akkor rá fog 
jutni, hogy ha egy akkora birodalomnak a ter­
jedelmét és fejlődését veszszíik tengeri hadere­
jének alapjául, azt a tengerészetet csupa hor- 
vatokkal ellátni, csupa horvátok vezetésére és 
kiszolgálására bízni : erre nem nyújt elég né­
pességi erőt és nem nyújt elegendő bázist.

Még inkább megütközik azon, amikor a 
horvát képviselő beszédét azzal a fenyegetéssel 
zárja, hogy a jövőre nézve pedig a" hadügyi 
költségvetést, ha a horvát nemzet és állam ki- 
vánatainak eleget nem tesznek, nem fogják 
megszavazni. Akik ilyen téves és áhnodozó”sőt 
valótlan és tudva valótlan álláspontra helyez­
kednek, azoknak módjukban lesz Magyaror­
szágban sokat meg nem szavazni, módjukban 
esz sok leckét meg nem hallani, módjukban 

lesz sok kiábránduláshoz jutni és módjukban 
lesz sok keserű tapasztalás után a helyes útra 
térni arról a nagy zásról, arról a képzelődésről, 
amelylyel egymást felbiztatíák, egymást meg­
töltötték, egymást bátorítják és együttesen a 
magyar nemzet, a magyar államiság ellen tör­
nek, módjukban lesz arról leszokni és a sze- I

! rénység, a mérséklet és erejük arányában való 
igényekre szorítani. A tengerészet költségvetését 
elfogadja. (Elénk helyeslés.)

A vitát, minthogy több szónok nem volt, 
bezárták.

A parancsnok válasza.
I.mines sorhajóhadnagy a tengerészeti pa­

rancsnok megbízásából válaszol a vita anya­
gára. Szabó Istvánnak azt feleli, hogy a veze­
tőség a hajók átalakítására nagy gondot fordít. 
Az átalakítás azonban csak akkor történhetik, 
ha ezt a harcászati célszerűség megengedi. így 
a „Kaiserin Maria Theresia“ cirkálóhajót is át­
építik most. A kazamatahajók nem alakíthatók 
at, mert nem felelnek meg. Nem is tudnák kö­
vetni a modern hajókat. A modem ágyuk is 
sülyesztenék a hajót. A páncél is nehéz volna. 
A költség is felette nagy. Ami az elavult anya­
got illeti, azt gazdaságosan kezelik. A kimust­
ráit hajók használható anyagát az uj hajóknál 
használják egyrészt, a többit a vezetőség eladja. 
Anti Okolicsányi felszólalásai illeti, hogy a ma­
gyar ipar nem részesül arányosan a tengeré­
szeti szállításoknál, kijelenti, hogy eddig bi­
zony ez akadályokba ütközik. Magyarországnak 
oly hajógyára, ahol nagy hajókat építhetnék, 
nincs. Ennélfogva a nagy hajókat Ausztriában 
kellett csináltatni. Ha létesül majd Portoréban 
egy nagy magyar hajógyár, akkor mi akadálya 
sincsen, hogy a tengerészet nagy hajóit is ott 
készítsék. Akkor a kvótaarányt igen is könnye­
dén érheti el a magyar ipar. Mindazáltal máris 
jelentékenyen javu't a részesedési arány Ma­
gyarország részére, az 1907-ben például 29 
százaléknyira. Vinkovics, Tuskán és Babies fel­
szólalására kijelenti, hogy a horvát nyelvet a 
tengetészetnél igenis kellő módon veszik figye­
lembe, a tengerészeti akadémiában is, a tisz­
tek kurzusában is. Nem felel meg, hogy az 
akadémiában nincs elég horvát növendék. 
Ezidén huszonnégy horvát ifjút vettek fel. El­
fogadásra ajánlja a költségvetést.

A bizottság a költségvetést elfogadja és a 
részletes tágyalásra tér át.

A költségvetést minden vita nélkül rész­
leteiben is elfogadták.

ÚJDONSÁGOK.
— A városi képviselőtestület és a vá­

rosi állandó bizottság ülése. \ városi kép­
viselő testület és a városi állandóbizoítság 
mint már jelentettük pénteken déli 12 órakor 
ülést tart, melynek napirendjére csak néhány 
jelen féktelen telekszabályozási és átruházási 
ügy, a halcsarnok rekeszeinek bérbeadása és 
egyes hiteltullépések vannak kitűzve.

A zárt ülésben több városi illetőséget ké­
rő folyamodványnyal és személyzeti ügyekkel 
foglalkoznak. Ugyanaznap este a rapprezentan- 
za is tart ülést. Ennek napirendjében szintén 
csak kevés fontos ügy szerepel. Tárgyalás alá 
veszik többek között Paicurich városatya in­
dítványát, hogy a városi tanítónőknek dltassék 
meg a férjhezmenés és döntés alá kerül az is­
kolaszék javaslata is, egy gycrmekmenhclynck 
Plasszéban és két kisdedovodának San Gio­
vanni városrészben és Loretta közelében való 
létesítése iránt.

Uj honpolgár. Porcia Ottó helybeli 
fakereskedő tegnap tette le a magyar állampol­
gári esküt Vio Ferenc dr. podeszta kezébe.

Az eskünél jelen volt Suppaneieh a vá­
rosi segédhivatali hivatal igazgatója is.

A hangverseny egyesület zenes­
télye. A helybeli Hangverseny Egyesület e hó 
30-án pénteken este fél kilenc órakor nyitja
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meg ez idei hangversenyeinek sorozat, t. A 
Tartini konzervatórium egy Skolek Adolf zon­
gora művészből. Heuberger Humbert első he­
gedűsből és Fabbri Ágost teliistából álló triója 
szerepel ez alkalommal a követzező mű­
sorral :

1. Beethoven — Trio op I.
2. Brahm — Trio op. 8
3. Rubinstein — Trio op 2.
— Pályázat városi áfásokra A vátosi 

tanács pályázatot Iliidet egy 2500 korona fize­
téssel, 1000 korona lakbérrel és 300 koronás 
ötödéves pótlókkal díjazott fogalmazói és így 
1400 kor. fizetéssé' 700 kor. lakbérrel és két 
100 koronás ötödéves pótlékkal díjazott jog- 
gyakornoki áll. - ra. A pályázati kérvények kel­
lően felszerelve november 20-áig nyújtandók 
be.

Ezenkívül pályázatot hirdet a városi köz­
müvek igazgatósága egy a villamossági szak­
mában teljesen szakképzett segédmérnök ál­
lásra, amely 2500 kor. fizetéssel, 1000 korona 
lakbérrel és kel 300 koronás ötödéves pótlék­
kal van díjazva. A pályázati kérvények ezen 
állásra november 10-é*ig nyújtandók lie.

— Hirtelen halál az utcán Tegnap 
ste 7 óra tájban Novak Ferenc 36 éves mun­

kás a Piazza Scarpán a Fiúméra kávéház mel­
lett hirtelen összeesett. Néhány járó-kelő azon­
nal segítségére sietett, de a munkás nem adott 
semmi élctjelt magáról. Közben a helyszínére 
jött Schwaiba dr. és Jellouscheg dr. orvos is, 
kik azonban látták, hogy már az ö segítsé­
gük sem használ, mivel a szegény ember 
szivszélhtidés következtében meghalt. Holttestéi 
a temető halottasházaba szállították.

— A magyar iskols ellen. A horvátor­
szági lacházai (Vladislavci) magyar iskola el­
len olyan könnyelmű és gonosz módon tüntet 
a hatóság, hogy ezt a hallatlan eljárást még 
Zágrábban is illenék tudomásul venni. A Ju­
lián egyesület magyar iskolája mellett ugyanis 
a község két év előtt feláliitott és most is fön- 
tart egy horvát iskolát, amelyre semmi szük­
ség nincs. És ennek az iskolának föntartására 
két horvát és két magyar közsag adója után öt 
százalékos pótadót vetettek ki. E rablógazdál­
kodás. mely ellen mindkét nemzetiségű lakos­
ság sürgős orvoslást követel, nagy elkeseredést 
idézett föl.

— Az amerikai hajózási forgalom. 
Azok a nagy hajóstársaságok, amelyek az ame­
rikai kivándorlásból évek hosszú során át nagy 
hasznot húztak, az idén s a múlt évben azon­
ban tetemes veszteséget szenvedtek. így pél­
dául Brémán keresztül az 1908. év január 
1 -töl szeptember 30-ig 44.142 ember ment ki 
Amerikába, inig a múlt év hasonló időszaká­
ban 180.421 kivándorló ment ki Amerikába. 
Másfelöl a ónban az amerikai gazdasági és 
pénzügyi válság nagy törriegeket készletet* a 
visszavándorlásra. Különösen Magyarországba, 
Ausztriába, Oroszországba és Olaszországba. 
Körülbelül 800—900.000-e teszik a visszaván- 
dotlók számát.

— A magyar ipar és a haditengeré­
szet. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisz­
ter érdekes leiratot küldött az országos ipar­
egyesületnek. A leirat a következőket mond­
ja :

A közös hadügyminiszter a közelmúltban 
kimutatásokat küldött be hozzám a cs. és kir. 
közös haditengerészet részére történt élelmicikk 
beszerzésekről. E kimutatásokból arról győződ­
tem meg, hogy az élelmiszerek : liszt, cukor, 
vlesztő, tésztanemü, só és ecet beszedéseknél 
a magyar ipar vagy egyáltalán nem, vagy pe­
dig nem a kvóta szerint azt megillető arány­
ban részesedett, ámbár nézetewi szerint aligha 
foroghatott fönn akadály az iiant, hogy a ma­
gyar ipar e cikkek szállításában a teljes kvóta 
erejéig ne részesedhessék.

A fölsorolt cikkek ugyanis köztudomás 
szerint teljesen megfelelő minőségben és ár­
ban állíttatnak elő, sőt az a cikk, mely a be­
szerzésekből a legnagyobb értéket tüntette föl, 
a búza liszt, speciális magyar ipari termék. A 
magyar iparnak ezen beszerzéseknél történt 
mellőzése iránt a hadügyminiszter úrtól tájéko­
zást kérvén, a hadügyminiszter ur megnyugta­
tott az iránt, hogy a magyar malomiparna« a 
hadügyi szállitásol ban a kvóta arányában való 
részvsiihetéséről gondoskodás történt, de egy­
úttal közölte velem azt is, hogy a cukor ér. 
tésztaiiemtiek szállításában a magyar ipar azé't 
nem volt a kvóta arányában részesíthető, mert 
a múlt évi december 7-én e cikkre tartott nyil­

vános ver enyfárgyalás alkalmával cukorra ma­
gyar cégtől egyáltalán nem érkezeti ajánlat, 
tésztanemüekre pedig csujián egy ajánlat téte­
tett, mely azonban, minthogy a bemutatott 
minták a I övetelményeknek meg nem felellek, 
figyelembe vehető nem volt.

A hadügyminiszter ur ugyanakkor utalt 
arra, hogy ama csekély érdeklődés folytán, a 
melylyel a magyar iparosok a szóban levő ver­
senytárgyalások iránt viseltetnek, lehetetlenné 

, vahk a tengerészeti kormányzatnak az. hogy a 
I magyar párnák figyelembe vételével irányuló 
j követe éveinek a megillető mértekben eleget te­

hessen és a kvóta szerű arányt a szóban levő 
j cikkeknél az 1908. évben betarthassa. Ennél- 
j fogva ama kérelemmel fordult hozzám, hogy 
! hassak oda az érdekelt ipari köröknél, hogy a 
szállításoknak a meg llapodások értelmében 
k-endő elosztására irányuló fáradozásai ered- 
menynycl járhassanak.

A hadügyminiszter urnák ezen közlése és 
kérelme annyival inkább lehangolóan hatott 
team, mert sajnos, már ismételten alkalmai! 
volt tapasztalni, h gy a hadügyminiszter urnák 
a magyar ipar iráe. gyakorta tanúsított jóin­
dulata, valamint szakadatlan buzgólkodásom az 
iránt, hogy a kvóta szerű részesedést a had­
ügyi szállításokban lehetőleg a magyar ipar 
minden egyes ágazatának biztosítsam, hajótö­
rést szenved az érdekelt iparosság érdeklődé­
sének hiányán.

Fölkérem ennélfogva a tiszteit egyesületet 
szíveskedjék tagjainál odahatni, hogy a had­
ügyi szállítások iránt a jövőben az eddiginél 
több érdeklődést tanúsítsanak, egyutial tájéko­
zást szerezni az iránt, mi indította az ezen 
esetben érdekelt iparosokat az említett nyilvá­
nos versenytárgyalástól való elmaradásra.

— Egy bizalmas szerb kiküldött út­
ban az olasz királyhoz. Mint értesülünk, 
kedden este Fiúméba ér«ezett teljes inkognitó­
ban egy magasrangu szerb személyiség, aki 
még tegnap folytatta útját innen Anconába. 
Állítólag Péter szerb király egy levelét viszi 
Viktor Emanuel olasz királyhoz.

— Vukotics montenegrói tábornok 
útja A Zágrábban két órán át fogva tartott 
Vukotics montenegrói tábornok utazásáról a 
következőket sikerült megtudnunk.

A vasárnap délután ideérkezett „Gödöllő“ 
gőzösre Zárában csendőrök szálltak fel és 
megkérdezték Baccich parancsnokot, rajta van-e 
a hajón Vukotics tábornok. Baccich kapitány, 
ki nem ismerte a tábornokot, nem-mei vála­
szolt és a csendőrök elmentek. A i-ajó elindu­
lása után a helytartóság megtudta, hogy Vu­
kotics mégis a hajón volt es ezért táviratot 
menesztett Zágrábba a tábornok feltartóztatása 
végett.

Itt Fiumében a tábornok az Európa-szál- 
lóban töltött egy napot és Voucotic cetinjei 
tisztnek irta be magát. Megérkezése estéjén 
több itteni szerbbel konferált.

— Olasz középiskola Fiúméban. A 
„La Giovine Fiutne“-ban egy nemrég város­
atyai tisztéről leköszönt fiatal tanár, ki irre­
dentist* érzelmei miat sehogy sem tud a hely­
beli állami középiskolákban tanári álláshoz 
jutni, több cikket eresztett meg egy Fiúméban 
a város által létesítendő olasz tannyelvű kö­
zépiskola érdekében. Most úgy értesülünk, 
hogy Baccich Icilio dr, a szóban forgó Gigante 
tanárnak kcbelbarátja, az iskolaszék elé és an­
nak döntése után a rappresentanza elé Szan­
di kozik vinni az olasz középiskola kérdését. 
Az urak mindeneseire megfeledkeznek egy 
középiskola nagy fenntartási költségeiről, no 
meg a közoktatásügyi kormány beleszólásá­
ról is.

— Automobil-omnibuszok az alköz- 
ségekbe. Egy újonnan alapítandó „Venus“ 
nevű társaság nevében Bongyis Mihály hely­
beli villanyfelszerelési üzlet tulajdonos és 
Ungler Berta fiumei lakos egy tegnap a pol­
gármesterhez benyújtott beadványban iparen­
gedélyt kérnek a vái őstől, hogy Fiume utcáin 
és Drenova, Cosala, Plasze alközségek terüle­
tein közönséges szállításra alkalmas automobil- 
omnibuszjáratokat rendezhessenek. A kérvényt 
a város tárgyalás alá veszi.

— Lussinpiccolói magyar munkások 
gyűlése. Hogy Lussinpiccolóban is szép szám­
mai dv,goznak már magyar munkások — az 
ottani két hajógyárban, kisiparosoknál és több 
szállodában és kertészetben — bizonyltja a 
„Népszava" alábbi híradása :

Lussinpiccolo (Isztria) magyar munkás­
sága e hó 18-án, a „Buffert-vendéglő helyisé­
gében gyűlést tartott, amelyen a magyarországi 
politikai helyzetet vitatták meg.

Elnökké Jakab János, jegyző Gáspár 
Károly elrtársakai választották meg. A napi­
rendit németül Szilágyi Lajos, magyarul és 
olaszul Müller János el/társ ismertette. Mind­
két előadó a plurális választójog káros voltát 
ismertette- s fölszólította a jelenlevőket, hogy 
habár nem magyar területen laknak is, minden 
erővel segíteni kell magyarországi elvtárs ik 
küzdelmét.

A gyűlés lelkes hangulatban ért véget.
— Felülfizetés. A magyarajka munkás­

ság október 4-én tartott táncmulatságán a kö­
vetkezők fizettek felül ;

A Könyvkötők Szakegyesülete 10 korona, 
Termi Nándor, Prior Lajos 2—2 kor., Eberlei* 
János, Zimmermann György, Horváth J., De- 
mendőr József, Lővy Pál, Meinhardt Karoly 
kávés 1 — 1 kor., Szilágyi Árpád 40 fillér. A 
felüFizetésekért köszönetét mond a rendező­
ség.

— Felolvasás. A munkásotthonban (Via 
Fiumara 2. sz.) ma csütörtökön este magyar 
nyelvű felolvasás tartatik. Kezdete fél nyolc 
órakor. Vendégek szívesen láttatnak.

— Magyar bank Boszniában. Azok 
a tárgyalások, amelyeket Lánczy Leó főrendi­
házi tag a Pesti magyar kereskedelmi bank el­
nöke egy magyar banknak Boszniában való 
alapítása érdekeben folytat, — mint a N. Fr. 
Pr. írja — még nem haladtak annyira előre, 
hogy az alapítás megvalósítása a közel jövőben 
megtörténhetne. A tárgyalásoknak alapját a 
Lánczy Leó által kidolgozott memorandum az 
úgynevezett Kmetek megváltásának pénzügyi 
megoldását tartalmazza és még Bosznia an- 
nexiója előtti időpontban kelt. A tervezetet még 
nem fogadták végérvényesen, miután némely 
differenciáknak elsimítása, illetve függőben 
levő részlutké'déscknek tisztázása szükséges. 
Már most megállapítható, hogy az uj bank a 
magyar kormány részéről semmiféle szubven­
ciót sem kíván és kizárólag arra számit, hogy 
a kormány, melynek főfeladata a parasztbirto­
kok megváltásának fontos ügyét előmozdítani 
— az uj bankot e törekvésében támogatni 
fogja. Az uj bank a bosnyák országos bank­
nak működési körét semmi tekintetben sem 
zavarná vagy gátótná.

— Két holttest exhumálása. A temetőben 
tegnap délután 5 órakor exhumálták az e na­
pokban öngyilkossá lett Kaftanich Miklósnak 
cs 1906 május 2-án elhalt atyjának Kaftanich 
Gergelynek holttestés. A két holttestet az anya 
és a két halott hozzátartozói, továbbá Blasich 
Máriusz dr. városi főorvos jelenlétében egy 
sírboltban helyezték el.

— Ingyenes esti tanfolyam felnőttek 
számára. A helybeli m. kir. állami polgári 
fiúiskola tantestülete folyó évi november hó 
3-tól kezdődőiig négy havi időtartamra felnőt­
tek számára ingyenes esti tanfolyamot nyit. Az 
előadások minden kedden és pénteken este 
7-től 9-ig tartanak és kiterjednek a polgári 
fiúiskola tantárgyaira. A tanítás teljesen díj­
mentes.

Beiratkozni lehet az iskola igazgatójánál 
(Áll. iskolaépület, Via Ospedale, I. emelet) f. 
évi nov. hó 1, 2 és 3-dikán délelőtt 10— 
12 ig.

x És mégis igaz, hogy a legjobb, leg­
megbízhatóbb háziszer a valódi „Erő-sósbor- 
szesz“. Ezt hallani mindenkitől, aki egyszer kí­
sérletet tesz vele. Oly ideálisan szerencsés 
összetételű sósborszcsz ez, amelyet mindazok, 
kik az „Erő-sósborszeszu-1 tették meg állandó 
háziszerüknek, méltán nevezhetik az egészség 
őrének, nemcsak azért, mert páratlan eiősitö 
hatásával edzi a testet, hanem mert tömérdek 
esetben szolgál csillapítóul. „Erő-sósborszesz‘ 
30, 40 filler, 1 és 2 koronás üvegekben min­
denütt kapha ó. Postán 10 kis üveget 3 koro­
náért küld utánvéttel, vagy a pénz előzetes be­
küldése után Kosmos-laboratórium Győr.

x Uj magyar hentes üzlet. Szathmáry 
üyörgy, a helybeli Baccarcich cég volt első 
segédje, Viccolo della Germania 1. szám alatt 
a kis vásárcsarnok közelében e hó 20-án ma­
gyar hentes üzletet nyitott, hol az összes e szak­
mába vágó cikkek kitűnő minőségben tisztán 
készítve és kezelve naponta frissen kaphatók. 
Ajánljuk a törekvő fiatal magyar iparost a fiu­
mei magyarság jóindulatú figyelmébe.
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x Arai jól Ízlik, az a szervez tnek ree- 
desen hasznosabb, mint a visszatetsző dolgok, 
különösen gyógyszerek. A „Scott féle Emulsio‘ 
feltétlenül jó izü, könnyen emészthető össze­
állítása a csukamáj-olajnak, melyet gyermekek 
is előszeretettel vesznek Kapható a gyógyszer- 
tárakban.

A közönséghez!
1908. október elsejével uj előfizetést nyito- 

umk „A Tengerpart‘-ra, mely Fiúménak egyet­
len független, a hatalomtól meg nem vásárolt 
magyar napilapja és öt év óta megalkuvás nél­
kül küzd itt a fiumei magyarság érdekeiért és 
törekvéseiért.

„A TENGERPART1 
nemsokára hatodik évfolyamút kezdi meg és a 
legutóbbi évek zavaros sajtóviszonyai között 
egyetlen állandó támasza és zászlóvivője 'olt 
a fiumei magyarságnak. ígérjük, hogy e célunk­
nak a jövőben kettőzött erővel és buzgalom­
mal fogunk megfelelni és minden lehelletiink- 
kcl szolgálni fogjuk a fiumei magyarságot, 
melynek szeretető és támrgatása 

„A TENGERPART“
egyedüli talpköve volt eddig és lesz a jövő­
ben is.

„A Tengerpart“ előfizetési ára :
Egész évre . . ... 24 korona
Fél évre.................... 12
Negyedévre............. 6 „
Egy hóra.................... 2

Egyes szám ára 6 fillér.

„A TENGERPART“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Vicolo deli1 Ospedale Wurzer-ház I. em.
Telefon 229. sz.

Távirat Telefon.
A delegáció és a Nasztics ügy.

BUDAPEST, okt 22. A magyar delegáció 
ma Zichy Tivadar elnöklete alatt ülést tartott. 
Babies Ljuba horvát delegátus interpellációt in­
tézett a hadügyminiszterhez, megkérdezvén, 
van e tudomása arról, hogy Naszticsnak a 
nagyszerb propagandát leleplező röpiratban 
osztrák-magyar katonatisztek is azzal vannak 
vádolva, hogy résztvettek a nagyszerb moz­
galomban.

Fegyverkiviteli tilalom.
BUDAPEST, okt. 22. A „Magyar Távirati 

Iroda* jelentése tzerint a kormány, hegy be­
bizonyítsa a monarkiának a balkáni béke fenn­
tartására irányitó törekvéseinket és tekintettel a 
Szerbiában és Montenegróban jelenleg uralkodó 
viszonyokra, mely országokban minden össze­
ütközést lehetőleg meg akar előzni, megtiltotta 
fegyvereknek és hadiszereknek kivitelét és az 
ország területén való átvitelét.

Sajnálkozás kifejezése a Vukotics 
esett miatt.

BUDAPEST, oki. 22. A cetinyei osztrák­
magyar követ megbízást kapott, hogy Nikita 
fejedelemnek és a Montenegrói kormánynak 
élénk sajnálkozását fejezze ki azért, hogy 
egy félreértés folytán Zágrábban föltartóztatták 
a montenegrói fejedelem külön követét, Vu­
kotics tábornokot.

A Lloyd gőzösök bojkottálása 
megszűnt.

KONSTANTINÁPOLY, oki. 22. Az osztrák 
Lloyd gőzösök rendesen folytatják kirakodásu­
kat az uj haidar-pasai kikötőben, ahol maguk 
a címzettek gondoskodnak az áruk kiraká­
sáról.

Smyrnából érkező jelentések szerint az 
ottani kikötőben is mái normálisán folynak a 
Lloyd-hájók munkái. Magok a hatóságok igye­
keznek a kiiakodast lehetőleg megköszönni.

A törökök nyugtalankodnak.
KONSTANTINÁPOLY, oki. 22. Bulgáriá­

nak békés kijelentései dacára folytatott állandó 
fegyverkezése itt nagy nyugtalanságot keli. A 
mohamedánok előkészületeket tesznek az álta­
lános fegyverkezésre.

Kardosékat felmentették.
BUDAPEST, okt. 22. Tiz napi tárgyalás 

után ma a közönség óriási érdeklődése mellett 
kihirdették a bankcsalással vádolt Kardos csa­
lád ügyében az ítéletet. A bíróság úgy a fogva 
levő Kardos Árpádot és Gézát, mint a szabad­
lábon levő Kardos Zoltánt, Lipótot és Dezsőt, 
büntetendő cselekmé :y hiányában a vád és 
következményei alól felmentette és a két 
fogva levő vádlottnak azonnali szabad labra 
helyezéséi rendelte el. Indokolásában a bíró­
ság kimondja, hogy semmi elfogadható bizo­
nyíték nem találtatott air.i nézve, hogy a vád­
lottak a rendes kereskedelmi ügyszokásoktól 
eltéiőieg es a kereskedelmi törvény ellenéie 
cselekedtek volna az inkriminált ügyekben. 
Vécsey Tamás műegyetemi :anár jogi képvise­
lője felt bbezett az Ítélet ellen, a vádlottak 
természetesen megnyugodtak benne.

Elmozdított román tanító.
ARAI), okt. 22. Arad.'árinegye közigaz­

gatási bizottsága nemrég Popovics Demeter 
román tanítót nemzetiségi izgatás miatt pénz 
birsaggal sújtotta. Apponyi Albert kultuszmi­
niszter, k hez az iratokat át t.tték, crtesiteíle 
most a vármegyét, hogy az izgató tanító el­
mozdítását rendelte el.

Üzlet-átvétel.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség rlives 

tudomására hozni, hogy Knmm Ferenc urtö a Via Ger­
mania 2. sz. alali lévő

Sport-vendéglőt
átvettem.

Kérem a n. é. közönséget, hogy azt a bizalmai, 
melyet Kumin Ferenc úrral szemben tanúsított, ream i' 
átruházni szíveskedjék.

I"<törekvésem oda lányul, h". , kitíinö házikcs/i, 
valamint itatok es kiszolgálást):!,i a ;. é. közönség t 
kielégítsem.

Tisztelettel
Hörtsch Pál

a Sport-vendéglő tulajdonosa.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

S3S3

Koraszülött gyermekeket

Aggódó szülők

a SCOTT-féle Emulsio az elsatnyulástól 
megmenti és rendes erőhöz és vidám­
sághoz segíti őket.

ezrei nézték eira- | 
gadtatva gyerme- |

* Jfcj* kük egészségének rohamos ja- i 
vulását. Még akkor is, ha a | 

MJ- gyermek a tejet visszautasítja, a
SCOTT-féle Emulsiőt !

szívesen fogadja és könnyen 
emészti meg.

AZ Emulsio vásár-
weinmLa„!í°,Tíí: Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.
jegyét — a halászt 
— borjúk figye­

lembe venni.

Fleis :h hack er C.
jSr tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

Ew- tej, tejföl, iiírd és vaj -»■
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELFEON 534.

Élő virágcsokrot,
koszorút, virágdiszitést bármely alka­
lomra Ízlésesen s olcsón készít Kovács 
Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia 
Deák 30 (az Ossoinak-ház kapubejára­

tában.
Cserepes növényben nagy választék.

Kapható minden gyógytárban.

Első fiumei magár úri és női fodrász tere«
az Adria Palotában.

Külön női teremben
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­
dern hajmunkák vé­

geztetnek.

Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

Catti György utóda
cv és kir. udvari szállító

n GYÓGYSZERTÁRA It
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitűszerck sth. stb.

Jó magyar házikoszt
kapható Fiume Via Germánia 11. 

Hl. emelet O. E.

a FIUMEI KERESKEDELMI B8HK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4ujo netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

AAAAAAAAAAAAAAAAA•••••••••©•••••••
Marse L. Fiume

Via Governo (Corso).
Újonnan érkezett szalma- és nemezka­

lapok a legelső bel- és külföldi gyárakból. 
Gyermek-különlegességek. Panama-kalapok.

VARIETÉ INTERNAZIONALE
Esténként kiváló müvészierők fellépte

fia Btessüntirína 3. ===== Kezdete 9 órabér.

Azonnal átadó
egy két szobából s fürdőszobából álló 
lakás teljes két szoba bútorral együtt a 
város központjában. Bővebbet Kohn S. 

cipőüzletében. Via del Governo.

Eladó butór.
Fgy komplet szalon és egy világos 

k eményfából készült úri szoba alig hasz­
ná lt állapotban eladó. Cim a kiadóba.
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Az uj bérifi által teljesen újjáalakított és kiválóan vezetett
THERAPIA PALACE - CIRKVENICÁBAN
kitünfi ellátást és kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fövényü tengeri fürdő, srját tehenészet, 
jéggyár stb. Orvos a házban.

Fehilágosilátokkal kt\\:st-ggrt szolgai ___ Az Igazgatóság.

Telefon sz. 19. Telefon sz 19.

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Via de! Pozzo 2.
Raktárak Via déllé Piile 4 és Scoglietto 2. sz.

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat vas- és fémárukban, 
mindenféle szerszámokban és épuletvasalásokban.

Feliratok — Másoló prések. — Súlyzók.
Nagy raktár hidas-, tizedes és konyha-mérlegekben 

..KOMÉT" önműködő ajtózáró készülék. 
Forgopisztolyok. — Szobapuskák. — Töltények.

„ATENGERPART“
mmmm „A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent
E eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

ea.

•E B6T „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár. =3.
«SS Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház. QJ

■

Telefon ZZ9.se. tmr u»TiÄiS Síések Telefon ZZ9. sz.
553

„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

TELEFON.

Megnyitási jelentés!
Bátorkodom a n. é. közönség szives fi­

gyelmet felhívni petiteken f. ho 23 az Adria' 
palotában (Via delta Sanítá) megnyitó

Élelmicikk
üzletemre, és van szerencsém jutányos 
árak mellett ajánlani legjobb minőségű 
prágai, kassai és Westphali sonkát, magyar 
és veronai szalámit, bel- és külföldi fel­
vágottakat, különleges kolbász féléket, 
mindennemű csemege sajtokat, tejjel hiz­
lalt vágóit baromfit, (Poulárdokat) vala­
mint válogatott minőségű gyarmatárukat, 
es különféle déli gyümölcsöket.

Különös figyelembe ajánlom a Gerbeaud 
(Kegler) fele süteményeket, bonbonokat, és 
tejcsokoládét.

Nagvbecsü pártfogást kér kiváló tiszte­
lettel

HORVÁTH LAJOS.
FIUME ADRIA-PALOTA

T1ROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában, Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
Via Andrássy, — Telefon 121 sz.

Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb.
Table D’ Hóte külön asztalokon.
HEIM F. 20 even át a fiumei Deák-szállo tulajdonosa.

"pi-> 1

mmm*

j. ■;
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P DHEHEfi DirmL-féle egyesült sörgyárad
részvénytársaságának.

jijti Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA,
Iroda: Urmenyi-ter 6. — Telefon szám 22. 

Jéggyár : Canale utca. Steiumann-ház.

BYÖBYHÜTflSU

DUPLA MflLflTil 5flB
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör.
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gvarból. — Ezen kitűnő sörön kivül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör. 
V«, 1 1 es 1 hl -es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
YíUdéílősok rodelésr* roma dupla maláta sört Is 
kipaü. — Bárhon házbot is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas .
PöképTixelet; Rupnik Emii, Ürményi-tér 6.

KI AUllT ti. Aj DONOS : „A Tl.NUERPART

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

ELSŐ FIUMEI

RUHA - SANATORIUM
Corso prolungato (az Eden káveház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletei. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér

H. Schönberg ferfiszabó.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi ésGIashütte-féle 
angol kü IönIegességi 

gyártmányok.
LAPKIADÓ VÁLLALAT. retelus

ABBAZIA
I VILLA MELANIE

Szabados penzió
I Előkelő magyar otthon közvetlenül 

a tenger partján saját fürdővel és
kitiino konyhával. - Mérsékelt árak.

Kívánatra díjtalan prospektus.

Első fiumei magyar

kárpitos és díszítő
Fiume, via Serpentina 20.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­
nebb berend zésig minden nemű kárpitos, 
diszitő és ai ,ol bőrmunkát jutányos árban.
Szive- Ii.irtf ,ast kér Garami József.
a budapesti Steinschneider udv. szállító 

cég volt munkavezetőié.

FÉRFI RUHÁT VESZ ÉS ELAD
és olcsón tisztit s javít szakszerűen 

férfi- s női ruhát
RADAKOVICS DÁNIEL FIUME

Fiumara, a susáki hid mellett.

KORONA VENDÉGLŐ
Tulajdonos: HOPP VINCE.

Az átutazó közönség különös figyel­
mébe ! Kitűnő magyar konyha. Kőbányai 

világos s barna sör. Tiszta fajborok.
Mérsékelt árak.

Pálma-Haj viz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál
Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
és minden drogériában és fodrászüzletben.

szerkesztő kUhAI JtNU NYOMATOTT A QUARNKRO NYOMDÁBAN

í


